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Петрушенко В. В., 
д. мед. н., професор, 

голова Вченої Ради ВНМУ ім. М. І. Пирогова, 
завідувач кафедри ендоскопічної та серцево-судинної хірургії 

Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, 
м. Вінниця, Україна 

ДЕЯКІ ЗАУВАЖЕННЯ З ПРИВОДУ ПІДГОТОВКИ УПРАВЛІНЦІВ 
У СТІНАХ ВНМУ 

Впродовж 2023 р. Вінницький національний медичний університет 
ім. М. І. Пирогова розпочав шлях оновлення та серйозних структурно-
функціональних перетворень. Одним із принципових кроків Адміністрації 
та Вченої Ради ВНМУ вважаю початок створення навчально-наукової 
інфраструктури для майбутньої підготовки фахівців за спеціальністю 073-
Менеджмент (галузь знань «Управління та адміністрування»). 

Наприкінці 2022/2023 і на початку 2023/2024 академічних років 
створювалася належна база для прийому на навчання здобувачів вищої 
освіти за освітнім рівнем «Магістр». Безумовно, що в стінах Вінницького 
медуніверситету передбачається випуск передусім «Магістрів» за 
спеціалізацією «Менеджмент у сфері охорони здоров’я». В цьому сенсі, 
ВНМУ ім. М. І. Пирогова аж ніяк не стане «піонером» вітчизняної вищої 
освіти, оскільки в багатьох інших медичних ЗВО відкриті та успішно 
функціонують відповідні освітні програми. 

Разом із тим, велика кількість практичних управлінців і посадовців із 
сфери охорони здоров’я, впродовж років були змушені здобувати ступінь 
магістра «менеджменту», що вимагається чинним законодавством, у 
далеких від медичної специфіки навчальних закладах (в т. ч., у приватних 
ЗВО). Таким чином, коли очільники лікарень, директори медичних і 
фармацевтичних підприємств, приходять на навчання до економістів або 
інших суспільників, то не завжди отримують змогу спілкуватися зі своїми 
викладачами «однією мовою». Адже не секрет, що будь-який поняттєво-
категоріальний апарат потребує випробування практикою. Висловлю 
власне переконання: окрім базових навчальних курсів теоретико-
методологічного, економічного, філософського, соціально-політичного та 
правового спрямування, здобувачі вищої освіти за спеціалізацією 
«Менеджмент у сфері охорони здоров’я», повинні слухати ще й 
дисципліни, що викладаються компетентними лікарями-управлінцями. 

Перед ВНМУ ім. М. І. Пирогова на період найближчих років 
ставиться амбітна мета – зробити викладання навчальних курсів із 
«Менеджменту» максимально орієнтованими на медико-фармацевтичну 
специфіку. В центрі уваги навчання повинні знаходитися практичні поради 
та рекомендації від успішних директорів, керівників, очільників тощо. 
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Теоретична складова підготовки «Магістрів менеджменту» не має 
перевищувати встановлені нормативно-правовими актами мінімальні 
вимоги. Наше навчання стане прикладним і, що не менш важливо, 
інтегральним. Для прикладу, зараз вивчається можливість організації 
реальних навчально-виробничих стажувань для здобувачів освіти. В 
рамках таких стажувань, студенти управлінської магістратури змогли би 
проводити значну частину навчального періоду в установах і 
підприємствах сфери охорони здоров’я, а їхню успішність контролювали 
би керівники таких закладів. 

Інтегральна складова управлінської магістратури ВНМУ 
забезпечуватиметься і тими можливостями, що їх ми отримали завдяки 
гнучкості та демократичності вітчизняного освітнього законодавства. 
Передусім, прагну відзначити той факт, що «Магістрами менеджменту» 
зможуть стати не тільки представники практичного управління медичними 
організаціями, але і абітурієнти, котрі здобули ступінь «Бакалавра» або 
«Магістра медицини». Зрозуміло, що ідеальною метою підготовки 
«Магістрів менеджменту» ВНМУ став би розподіл на навчальні «потоки», 
де практичні діячі охорони здоров’я, з достатнім персональним трудовим 
досвідом, мали би окремі навчальні плани, тоді як вчорашні випускники 
«бакалаврату» чи «магістратури» більше часу зосереджувалися на 
теоретичних курсах. 

Сьогодні управління закладами охорони здоров’я можна 
здійснювати тільки за наявності відповідного диплома про вищу освіту. 
Нагадую: ще в 2018 р. Наказ Міністерства охорони здоров’я України вніс 
зміни до Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників. 
Наразі існує зафіксована вимога до всіх очільників медичних організацій – 
вища освіта за ступенем «Магістр». При цьому, державна освітня політика 
вже давно розмежувала «менеджмент», як суспільно-економічну науку 
(спеціальність 073-Менеджмент) і орієнтоване на державні інтереси 
прикладне управління (спеціальність «281-Публічне управління та 
адміністрування»). Впевнена, що в найближчому майбутньому 
Адміністрація та Вчена Рада ВНМУ докладуть зусилля для успішного 
прийому здобувачів освіти за обома спеціальностями. 
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